

1.1 මතය

---

සීමාසහිත ශ්‍රී ලංකා ඉතිරි කිරීමේ බැංකුවේ (“බැංකුව”) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන හා ඒකාබද්ධ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී

බැංකුවේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශනය පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 මතය සඳහා පදනම

---

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

---

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, බැංකුවේ අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය බැංකුව ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝවෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා බැංකුවේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

බැංකුවේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි. 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16 (1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, බැංකුවේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍යය කෙරේ .

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

---

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති

ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බවට අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වෙනනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදාගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් බැංකුවේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුවේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබාගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට භාඅවශ්‍ය ඕනෑම විටක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථය ද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ බැංකුවේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ බැංකුවේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව ,බැංකුව ක්‍රියාකර ඇති බව;
- බැංකුව සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව;
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීති වලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව;

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

**1.5.1 අවිනිශ්චිත ගිණුම්**

විගණන ගැටළුව	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2019 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට අනෙකුත් බැරකම් යටතේ අනාවරණය වූ එකතුව රු.10,523,919 ක් වූ අවිනිශ්චිත ගිණුම් ශේෂයන් තිබුණි. වසර අවසාන වන විට රු. 92,577 ක සෘණ ශේෂයක් අවිනිශ්චිත ණය ගිණුම් හි සහ රු.113,839 ක ශේෂයක් අවිනිශ්චිත ණයගැති ගිණුම් හි විවිධ ණය ගැතියන් යටතේ ඇතුළත් කර ඇති බවට තවදුරටත් නිරීක්ෂණය</p>	<p>එකඟ වන ලදී. මෙය 2020 දී නිරවුල් කරනු ලැබේ. බැංකු පරිඝනක පද්ධතියේ සහාය ඇතිව නිරවුල් කිරීමේ කටයුතු සඳහා පුළුල් උත්සාහයක් දරනු ලැබේ. බොහෝ දුරට නොවිසඳුනු ගිණුම් අයිතම නිරවුල් කර ඇත (කළමනාකරණ කමිටු තීරණයට අනුව, නොවිසඳුනු ගිණුම් ශේෂයන් හඳුනාගෙන වාර්තා ඉදිරිපත් කිරීමට විශේෂ කමිටුවක් පත් කර ඇත.)</p>	<p>අවිනිශ්චිත ගිණුම් ශේෂයන් නිරවුල් කිරීමට පියවර ගත යුතුය.</p>
<p>අ. 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට කල්බදු, කුලී පිට ගැනුම් හා අනෙකුත් ණය ශේෂය සම්බන්ධයෙන් පොදු ලෙජරය සහ පරිගණක පද්ධතිය අතර රු.5,438,669 ක ශුද්ධ වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>එකඟ වූ අතර එය 2020 දී නිවැරදි කරනු ලැබේ. බැංකු පරිඝනක පද්ධතියේ සහාය ඇතිව නිරවුල් කිරීමේ කටයුතු සඳහා පුළුල් උත්සාහයක් දරනු ලැබේ. බොහෝ දුරට නොවිසඳුනු ගිණුම් අයිතම නිරවුල් කර ඇත . (කළමනාකරණ කමිටු තීරණයට අනුව, නොවිසඳුනු ගිණුම් ශේෂයන් හඳුනාගෙන වාර්තා ඉදිරිපත් කිරීමට විශේෂ කමිටුවක් පත් කර ඇත.)</p>	<p>ශේෂයන් නිරවුල් කිරීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගතයුතුය.</p>

ආ.ඇතුළත් කිරීම් පළ සටහන් කර ගන්නා ලදී. කිරීමෙන්(Posting Entries) “ටර්මිනේෂන් ඕවර් පේමන්ට්” (Termination Over Payment) නැවත සකස් කළ ණය (reschedule loans) ගිණුමෙහි වර්තමාන ශේෂය යාවත්කාලීන කිරීමට බැංකු රු.1,811,237.13කි. පද්ධතිය සහාය නොදක්වයි. ඒ හවුල්කාර ආයතන වලට එරෙහිව අනුව, නැවත සකස් කරන ලද ශාඛාව නීතිමය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම ණය සඳහා හේතුවෙන් කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ ගනුදෙනුකරුවන්ගෙන් ලැබුණු කර්මාන්ත හිමිකරුවන්ගේ මුදල් පරිගණක පද්ධතිය තුළ සමීකිය හැර, අනිත් ගණනය කළ ශේෂය ඇති ඔවුන්ගේ ණය ශේෂයට සඳහා වන හිඟ ශේෂයට යටත්ව එරෙහිව ගැලපිය නොහැක. එම පරිගණක පද්ධතියේ ශේෂය නිවැරදි නිසා එවැනි ණය වෙනුවෙන් කිරීම සඳහා පරිගණක පද්ධතියට ණය ලැබෙන මුදල් ඇතුළත් කිරීමට ආපසු ගෙවීම ඇතුළත් කිරීමට 2020 සඳහා බැංකුව පොදු ලෙජරයේ අගෝස්තු 12 දින විධායක ණය කමිටුව “ටර්මිනේෂන් ඕවර් මන්ට්”(Termination Over Payment) නමින් ගිණුමක් පවත්වාගෙන ගොස් ඇත. දෙසැම්බර් 31 දින වන විට එකී ගිණුමේ ශේෂය රු.3,439,409 කි. මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල, මෙම

ඉහත ශේෂය නිවැරදි කිරීම සඳහා පරිගණක පද්ධතිය ගැලපිය යුතුය.

**1.6 ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ගිණුම්**  
-----

**1.6.1 ලැබිය යුතු ගිණුම්**  
-----

විගණන ගැටළුව -----	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
(i) වසර හතරකට වැඩි කාලයක සිට ලැබිය යුතු ගිණුම් 04 ක් වූ, පසු දාතම චෙක් වටවම(Post-dated cheque discount), අත්තිකාරම් කුලී පිට මිලදී ගැනීම් (Advance Hire Purchase), අවිනිශ්චිත කල් බදු (Leasing suspense) සහ විවිධ ණය ගැතියන්ගේ (Sundry debtors) එකතුව රු. 1,275,142 ක ශේෂ නොවෙනස්ව පැවතුනි.	එකඟ වූ අතර එය 2020 දී නිවැරදි කරනු ලැබේ. බැංකු පරිඝනක පද්ධතියේ සහාය ඇතිව නිරවුල් කිරීමේ කටයුතු සඳහා පුළුල් උත්සාහයක් දරනු ලැබේ. බොහෝ දුරට නොවිසඳුනු ගිණුම් අයිතම නිරවුල් කර ඇත. (කළමනාකරණ කමිටු තීරණයට අනුව, නොවිසඳුනු ගිණුම් ශේෂයන් හඳුනා ගැනීමට විශේෂ කමිටුවක් පත් කර ඇත.)	එකී ශේෂයන් සමථයකට පත් කිරීමට සහ නිරවුල් කිරීමට බැංකුව පියවර ගත යුතුය.

(ii) සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයේදී ණය හා අත්තිකාරම් සම්බන්ධව නිරවුල් නොකරන ලද පාලන ගිණුම් හතක එකතුව රු. 1,228,836 ක ශේෂයක් තිබුණි.

එකඟ වූ අතර එය 2020 දී නිවැරදි කරනු ලැබේ. බැංකු පරිසනක පද්ධතියේ සහාය ඇතිව නිරවුල් කිරීමේ කටයුතු සඳහා පුළුල් උත්සාහයක් දරනු ලැබේ. බොහෝ දුරට නොවිසඳුනු ගිණුම් අයිතම නිරවුල් කර ඇත. (කළමනාකරණ කමිටු තීරණයට අනුව, නොවිසඳුනු ගිණුම් ශේෂයන් හඳුනාගෙන වාර්තා ඉදිරිපත් කිරීමට විශේෂ කමිටුවක් පත් කර ඇත.) එකඟ වූ අතර එය 2020 දී නිවැරදි කරනු ලැබේ.

එකී ශේෂයන් සැසඳීමට සහ නිරවුල් කිරීමට බැංකුව පියවර ගත යුතුය.

iii) PSDB ගනුදෙනුකරුවන්ගේ මුදල් වෙලදපොල බිල් (money markets bills) කල්පිරීමේදී ගෙවන වට්ටම් ,කල්තියා ගෙවන වට්ටම් (discount paid in advance) නමින් ගිණුමකට ඇතුළත් කර ඇත. ඉහත ශේෂය සඳහා බැංකුවේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාශිත ශේෂයට වඩා ඉහළ අගයක් ගනී.

අත්තිකාරම් වශයෙන් ගෙවූ වෙන්කිරීම්	}	13,534,878
අධි වෙන්කිරීම්		18,006,622
අධි වෙන්කිරීම්		4,471,744

එකී ශේෂයන් සැසඳීමට සහ නිරවුල් කිරීමට බැංකුව පියවර ගත යුතුය.

**1.6.2 ගෙවිය යුතු ගිණුම්**

විගණන ගැටළුව  
-----

කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම  
-----

නිර්දේශය  
-----

2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට වැරදි නිවැරදි කිරීමේ ඉතිරිකිරීමේ ගිණුමේ සහ වැරදි නිවැරදි කිරීමේ පාලන ගිණුමේ පිළිවෙලින් රු.1,975,871 ක සහ රු.1,428,707 ක බැර ශේෂයන් පෙන්නුම් කර තිබුණි. ඉහත ශේෂයන් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

එකඟ වූ අතර එය 2020 දී නිවැරදි කරනු ලැබේ. බැංකු පරිසනක පද්ධතියේ සහාය ඇතිව නිරවුල් කිරීමේ කටයුතු සඳහා පුළුල් උත්සාහයක් දරනු ලැබේ. බොහෝ දුරට නොවිසඳුනු ගිණුම් අයිතම නිරවුල් කර ඇත. (කළමනාකරණ කමිටු තීරණයට අනුව, නොවිසඳුනු ගිණුම් ශේෂයන් හඳුනාගෙන වාර්තා ඉදිරිපත් කිරීමට විශේෂ කමිටුවක් පත් කර ඇත.)

ඉහත ශේෂයන් නිරවුල් කිරීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

1.6.3 ණය හා අත්තිකාරම්

විගණන ගැටළුව

කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

(i) ප්‍රජා මූල සංවිධාන 06 කින් අයකර ගත යුතුව තිබූ රු.99,992,620 ක හිඟ ණය ශේෂයන් 2015 සිට අය කර ගෙන නොතිබුණි. මෙම ණය ශේෂ සඳහා ණයකරුවන් විසින් කිසිදු ආරක්ෂිත ඇපයක් ලබා දී නොතිබුණි. එබැවින් අයකරගැනීමේ හැකියාව සැක සහිතය.

ශ්‍රී ලංකා ඉතිරිකිරීමේ බැංකුව සමඟ ඒකාබද්ධ වීමට පෙර එන්.ඩී.ටී.එල් සමාගම විසින් ත්‍රිකුණාමල දිස්ත්‍රික් ගාන්ධි සේවා සංගමය (Gandhi Sevai Association), අයි-කුරෙයිෂ් සමාජ සංවර්ධන (Ai-Quraish Social Development ), ශ්‍රී රොහානා මරණ සහන සහ සමීතිය සහ කිලකින් ඔලිච්සුඩර් සමාජ සේවා සංවිධානය (Sri Rohana Death Relief & Society and Kilakin Olichsuder Social Service )වෙත ණය ලබා දී ඇති අතර සමාගමේ ප්‍රතිපත්තිවලට අනුව කිසිදු ආරක්ෂිත ඇපයක් ලබා දී නොතිබුණි. කෙසේ වෙතත් මේ වන විට ශ්‍රී ලංකා ඉතිරිකිරීමේ බැංකුවේ ණය අයකරගැනීමේ දෙපාර්තමේන්තුව විසින් මෙම ණය සඳහා නීතිමය ක්‍රියාමාර්ග ගෙන තිබේ.

අදාළ ගණුදෙනුකරුවන්ගෙන් හිඟ ණය ශේෂයන් අයකර ගැනීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

ශ්‍රී ලංකා ඉතිරි කිරීමේ බැංකුව සමඟ ඒකාබද්ධ වීමට පෙර සමාගම විසින් හෝප් මයික්‍රොෆිනෑන්ස් සර්විසස් Hope Microfinance Service (Gurantee) Ltd සහ මහජන ආර්ථික සංවර්ධනය (People Economic Development) (PEEDO) වෙත තවදුරටත් ජාතික සංවර්ධන භාරකාර අරමුදල් සමාගමේ ප්‍රතිපත්ති වලට අනුව ඒ අවස්ථාවේ කිසිදු ආරක්ෂිත ඇපයක් ලබා නොගෙන ණය ලබාදී තිබුණි. HOPE මයික්‍රොෆිනෑන්ස් සර්විසස් (ඇපකරය) සහ මහජන ආර්ථික සංවර්ධනය (PEEDO) ඒකාබද්ධ කිරීමෙන් පසු පිළිවෙලින් 2013 පෙබරවාරි 09 2013 ඔක්තෝබර් 04 දින ර් මූල්‍ය ක්‍රමයට ඇතුළත් විය. ශ්‍රී ලංකා ඉතිරිකිරීමේ බැංකු ණය ප්‍රතිපත්ති වලට අනුව ඒකාබද්ධ කිරීමෙන් පසු පිළිවෙලින් හෝප් සහ පීඩෝ වෙතින් රු.892,541.03 සහ රු.8,353,139.09 ලබාගෙන ඇත. කෙසේ වෙතත් මෙම ණය දෙක සඳහා නීතිමය පියවර ගෙන ඇත්තේ

ශ්‍රී ලංකා ඉතිරි කිරීමේ බැඳුණු ණය අයකර ගැනීමේ දෙපාර්තමේන්තුව විසිනි.

- (ii) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට සටහන් කර ගන්නා ලදී. “Reppia” කාණ්ඩය යටතේ ලබාදී ඇති අක්‍රීය ණය අය කර ගැනීමට අවශ්‍ය ගත යුතුය.
  - “පුද්ගලයින්, දේපල, කර්මාන්ත පුනරුත්ථාපන අධිකාරියේ” (Reppia) ණය යෝජනා ක්‍රමය යටතේ අයවිය යුතු මුළු හිඟ ණය ශේෂය රු.53,049,906 ක් වූ අතර ඉන්රු. 48,893,664 ක් හෙවත් සියයට 92ක් ඵදිනට අක්‍රීය ලෙස වාර්තා වී තිබුණි.

**1.7 බදු රෙගුලාසි වලට අනුකූල නොවීම**

විගණන ගැටළුව	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
අ) ආදායම් බදු 2017 අංක 24 දේශීය ආදායම් පනතේ 11 වන වගන්තිය අනුව භාවිතා කිරීමේ වත්කම් (right of use assets) සඳහා ගෙවා ඇති කුලී , ගලපා නොමැති අතර ,රු .1,886,442 ක් වැඩියෙන් ඉල්ලුම් කර ඇත.	එකඟ වූ අතර 2019/2020 තක්සේරු වර්ෂය සඳහා වාර්ෂික ආදායම් බදු වාර්තාවෙන් නිවැරදි කරනු ලැබේ.	බැංකුව දේශීය ආදායම් පනතට අනුකූල විය යුතුය.

**2. මූල්‍ය සමාලෝචනය**

**2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල**

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු .447,816,707 ක ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූපීව ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු .351,266,136 කි. එබැවින් මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.96,550,571 ක වැඩිවීමක් නිරීක්ෂණය විය. මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය වැඩිවීමට අනෙකුත් මෙහෙයුම් ආදායම වැඩිවීම සහ අනෙකුත් වියදම් අඩු වීම හේතු විය.

**2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් අයිතමයන්හි උපනති විශ්ලේෂණය**

පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ආදායම් හා වියදම් අයිතම විශ්ලේෂණය කිරීමේදී පහත සඳහන් කැපීපෙනෙන වෙනස්කම් නිරීක්ෂණය විය.

විස්තරය	වෙනස් වූ ප්‍රමාණය වැඩිවීම/(අඩුවීම)	වෙනස	වෙනසට හේතුව
-----	-----	-----	-----
	(රු. මිලියන)	%	
අනෙකුත් මෙහෙයුම් ආදායම	117,031,750	619%	සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී බදු දඩය නිදහස් කිරීම හේතුවෙන් ගෙවිය යුතු දඩ මුදල් ප්‍රතිපාදන කපා හැරීම
පුද්ගලික වියදම්	(11,870,635)	7%	යෝජිත සාමූහික ගිවිසුමට අනුව වැටුප් හා ප්‍රසාද දීමනා



අනෙකුත් වියදම්	(64,942,043)	46%	සඳහා වැඩිපුර කරන ලද ප්‍රතිපාදන කපා හැරීම. පෙර වර්ෂය හා සැසඳීමේදී සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ දී බදු දඩ මුදල් පැනවීම සඳහා ප්‍රතිපාදන නොමැති වීම සහ ස්ථාවර වත්කම් විකිණීමෙන් වූ පාඩු සිදුනොවීම හේතුවෙන් පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව වෙනත් වියදම් රුපියල් මිලියන 65 කින් හෙවත් සියයට 46 කින් අඩුවී තිබුණි.
ආදායම් බදු වියදම	49,307,264	36%	සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ, මූල්‍ය සේවා මත බදුවලින් පසු මෙහෙයුම් ලාභය සියයට 29 කින් අඩු වී තිබේ.
ණය ආපසු ගෙවීමේ බද්ද	45,704,385	342%	ණය ආපසු ගෙවීමේ බද්ද (DRL) 2019 සම්පූර්ණ වසර සඳහා අය කර ඇති අතර, DRL පැනවීම 2018 සිව්වන කාර්තුවේ සිට ආරම්භ කිරීම හේතුවෙන් 2018 වසර සඳහා එය අය කරනු ලැබුවේ අවසන් කාර්තුව සඳහා පමණි.

### 2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ බැංකුවේ සමහර වැදගත් ගිණුම්කරණ අනුපාතයන්, මේ සම්බන්ධයෙන් වන ආංශික අනුපාතයන්

විස්තරය -----	බැංකුව -----		ආංශික අනුපාතය -----
	2019	2018	2019
<b>ලාභදායීතා අනුපාත</b>			
සාමාන්‍ය කොටස් මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය(ROE) (ප්‍රතිශතය)	8.68	6.52	6.8
සාමාන්‍ය වත්කම් මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය (ROA) (ප්‍රතිශතය)	7.09	5.22	0.8
ශුද්ධ පොලී ආන්තිකය(ප්‍රතිශතය)	11.48	11	3.4
<b>ප්‍රාග්ධන ප්‍රමාණාත්මකභාවය</b>			
ප්‍රාග්ධන ප්‍රමාණාත්මක අනුපාතය - Tier I (අවම 5%)	83	90*	12.3
<b>වත්කම්වල ගුණාත්මකභාවය</b>			
දළ අක්‍රීය අත්තිකාරම් අනුපාතය (පීඑස්ඒබී ඇතුළුව)	41.44	36	5.5
දළ අක්‍රීය අත්තිකාරම් අනුපාතය (පීඑස්ඒබී හැර)	14.48	11	3.9
<b>ද්‍රවශීලතා අනුපාතය</b>			
ද්‍රවශීලතා ආවරණ අනුපාතය (ප්‍රතිශතය)	514	110*	53.1

\* ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවට බැංකුව විසින් ඉදිරිපත් කරන ලද තොරතුරු වලින් ප්‍රාග්ධන මාණවත්භාවය (දෙවන පෙළ) සහ ද්‍රවශීලතා අනුපාත ලබා ගන්නා ලදී. පීඑස්ඒබී යනු ප්‍රමුඛ ඉතුරුම් සහ සංවර්ධන බැංකුවයි.

- i) පෙර වර්ෂය හා සැසඳීමේ දී 2019 වර්ෂය තුළ වැඩි ලාභදායීකත්වය හේතුවෙන්, 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට සාමාන්‍ය කොටස්කරුවන්ගේ අරමුදල් මත ප්‍රතිලාභය (ROE) සහ බැංකුවේ සාමාන්‍ය



වත්කම් මත ප්‍රතිලාභය (ROA ) පිළිවෙලින් සියයට 8.68 කින් සහ සියයට 7.09 කින් වැඩි වී තිබුණි.

- ii) බලපත්‍රලාභී විශේෂිත බැංකු අනුපාතය වන සියයට 3.4 ට සාපේක්ෂව, 2019 වර්ෂය සඳහා බැංකුවේ සියයට 11.48 ක ඉහළ ශුද්ධ පොලී ආන්තිකයක් නිරීක්ෂණය විය.
- iii) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට, බැංකුවේ මුළු ප්‍රාග්ධන ප්‍රමාණාත්මක අනුපාතය සියයට 83 ක් ලෙස වාර්තා වූ අතර එය සියයට 12.5 වන අවම ව්‍යවස්ථාපිත අවශ්‍යතාවයට වඩා ඉතා ඉහළ අගයක් ගෙන තිබුණි.
- iv) 2019 වර්ෂ අවසාන දිනට, ප්‍රමුඛ ඉතිරිකිරීමේ සහ සංවර්ධන බැංකුව හැර දළ අක්‍රීය අත්තිකාරම් අනුපාතය සියයට 14.48 ක් වූ අතර මෙය අංශයේ පවතින සියයට 3.9 ක අනුපාතයට වඩා ඉහළ අගයක් ගෙන තිබුණි. අක්‍රීය අත්තිකාරම් අනුපාතය ඉහළ යාමට, “පුද්ගලයින්, දේපල, කර්මාන්ත පුනරුත්ථාපන අධිකාරියේ” (RAPPIA – 90%) කාණ්ඩය සහ පුද්ගලික සහ ආයතනික ණය(25%) කාණ්ඩය යටතේ ලබා දුන් අත්තිකාරම් නොගෙවීම ප්‍රධාන ලෙස හේතු වී තිබුණි. කෙසේ වුවද, 2019 වර්ෂය අවසාන දිනට දළ අක්‍රීය අත්තිකාරම් අනුපාතය ප්‍රමුඛ ඉතිරිකිරීමේ සහ සංවර්ධන බැංකුව ඇතුළුව සියයට 41.44 ක් ව පැවතුණි.
- v) ආංශික අනුපාතයට (53%) සාපේක්ෂව බැංකුවේ ද්‍රවශීලතා අනුපාතය (514%) ඉහළ මට්ටමක පැවතුණි.

**3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය**

**3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතාව**

විගණන ගැටළුව

කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

**i) බැංකුවේ කාර්ය සාධනය**

බැංකුවේ සාංගමික සංස්ථා පත්‍රයට අනුව ප්‍රධාන අරමුණ වනුයේ තිරසාර ආදායම් උපයන අවස්ථා හඳුනා ගැනීම, සංවර්ධනය කිරීම, ප්‍රවර්ධනය , උත්ප්‍රේරණය සහ සහාය ලබාදීම හා ඵලදායී ස්වයං රැකියා සඳහා ග්‍රාමීය කාර්යන් සඳහා මූල්‍ය සහයෝගය හා සේවා ලබාදීම තුලින් දුප්පත් ජනතාව සඳහා ඉහළ ජීවන තත්වයක් ලබාදීම වුවද ඊට පටහැනි ලෙස බැංකුව සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සිය මුළු ආයෝජන වලින් සියයට 72 ක් පමණ ස්ථාවර තැන්පතු, මූල්‍ය උපකරණ, සහ ස්කන්ධ කොටස් ආදිය සඳහා ආයෝජනය කර තිබුණි..

බැංකු මෙහෙයුම් කටයුතු සිදු කර ඇත්තේ ශාඛා 04 ක පමණක් වන අතර නව ශාඛා විවෘත කිරීම, කාර්ය මණ්ඩල බඳවා ගැනීම් සහ ප්‍රාග්ධන වියදම් ආදිය සඳහා අනුමැතිය ලබා දී නොමැත. එබැවින් ශාඛා 04 ක් මගින් බැංකු කටයුතු දිගටම කරගෙන යාම සහ අතිරික්තය කෙටිකාලීන හා දිගු කාලීන උපකරණ වල ආයෝජන කරනු ලැබේ.

බැංකුවේ ප්‍රධාන අරමුණ ඉලක්ක කර කටයුතු කරන බව සහතික විය යුතුය

**ii) සංස්ථාගත කරන අවස්ථාවේ බැංකුවේ මූලික අරමුණු 2010 මැයි 24 දිනැති අංක PED/NDTF දරන කැබිනට්**

ශ්‍රී ලංකාවේ මහ බැංකුවේ මුදල් මණ්ඩලය විසින්

පිළිස්සීම් තැන්පතු සියවීමට බැංකුව

පත්‍රිකාවේ 3.1 වගන්තිය අනුව, අසාර්ථක වූ ප්‍රමුඛ ඉතුරුම් හා සංවර්ධන බැංකුවේ (පීඑස්ඒබී) තැන්පත්කරුවන්ට සහන සැලසීම සඳහා, බැංකුව 2006 දී ආරම්භ කරන ලදී. ඒ අනුව 2019 දෙසැම්බර් 31 සහ 2018 වන විට PSDB හි වගකීම් පිළිවෙලින් රු.651,396,194 සහ රු.656,486,357 ක් විය. ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් 2009 දෙසැම්බර් මාසයේදී හඳුන්වා දුන් සහ ප්‍රකාශයට පත් කරන ලද යෝජනා ක්‍රමයට අනුව මෙම ශේෂයන් බැංකුව විසින් ගෙවිය යුතුය. 2019 සහ 2018 වර්ෂය තුළ පීඑස්ඒබී වගකීම් (PSDB Liability) පියවීම පිළිවෙලින් රු .9,155,700 ක් හෙවත් සියයට 1.4 ක් සහ රු .541,174,926 ක් හෙවත් 47 ක් විය.

අනුමත කරන ලද වසර 10 ක තැන්පතු ආපසු ගෙවීමේ සැලැස්මක් බැංකුව විසින් අනුගමනය කර ඇත. බැංකුවට කිසිදු පාරිභෝගික ශේෂ ඉල්ලීමක් නොමැති අතර ඔවුන්ගේ ඉල්ලීම් සම්පූර්ණයෙන් ගෙවා ඇත.

පියවර ගත යුතුය.

**iii) අක්‍රීය PSDB ණය අයකර ගැනීම**

2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට හිඟව පැවති ප්‍රමුඛ ඉතිරිකිරීමේ සහ සංවර්ධන බැංකුවේ අක්‍රීය ණය ශේෂය රු. 1,020,102,438 කි. සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී බැංකුව විසින් අයකරගෙන තිබුණේ රු. 6,665,501 හෙවත් සියයට 0.65 ක් පමණි. ඒ අනුව, 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට බැංකුව විසින් අය කර ගත යුතු ණය ශේෂය රු. 1,013,436,937 කි.

සටහන් කර ගන්නා ලදී. කෙසේ වෙතත් 2008 සිට 2019 දක්වා මුළු PSDB අයකර ගැනීම් රු. මිලියන 1,129.97 කි.

PSDB ණය අයකර ගැනීමට බැංකුව පියවර ගත යුතුය.

**iv) බැංකුවේ වත්කම් පදනම විශ්ලේෂණය කිරීම**

2015 වර්ෂය සඳහා බැංකුවේ වත්කම් පදනම රු. මිලියන 9,175 ක් වූ අතර එය 2019 වසර අවසන් වන විට රු.මිලියන 8,717 දක්වා අඩු වී ඇති අතර එය සියයට 5 ක අඩුවීමකි. කෙසේවෙතත්, ඉහත සඳහන් කාලය තුළ

බලපත්‍රලාභී විශේෂිත බැංකු (එල්එස්බීඑස්) මුළු වත්කම් පදනම සියයට 43 කින් වැඩි වී තිබේ. ඒ අනුව, වත්කම් පදනම අනුව බැංකුවේ වර්ධන

අනුපාතය අදාළ කාල සීමාව තුළ බලපත්‍රලාභී විශේෂිත බැංකු හි වර්ධන අනුපාතයට වඩා පහළ මට්ටමක පැවතුණි.

මෙම තත්වය ඇති වූයේ 2019 නොවැම්බර් මස ආසියානු සංවර්ධන බැංකු ණය වාරිකය

රු. මිලියන 821 ක් ගෙවා දැමීම හේතුවෙනි.

බැංකුවේ වත්කම් වර්ධනය බැංකුව අවධානය යොමු කළ යුතුය.

**v) බැංකුවේ වෙළඳපල කොටස**

බලපත්‍රලාභී විශේෂිත බැංකු වල මුළු තැන්පතු පදනම මත බැංකුවේ වෙළඳපොල කොටස 2015 සිට 2019 දක්වා සියයට 0.038 කින් පහතවැටී තිබුණි. තවද, බලපත්‍රලාභී විශේෂිත බැංකු වල මුළු වත්කම් පදනම අනුව බැංකුවේ වෙළඳපල කොටස ද 2015 සිට 2019 දක්වා සියයට 0.28 පහතවැටී තිබුණි.

සටහන් කර ගන්නා ලදී.

බැංකුවේ වෙළඳපල කොටස කෙරෙහි බැංකුව අවධානය යොමු කළ යුතුය

3.2 මෙහෙයුම් අවදානම

විගණන ගැටළුව

(අ) බැංකුවට ප්‍රධාන අවදානම් අංශ බැංකුවේ මුළු ණය කළඹෙන් රු. මිලියන 1,226 ක් හෙවත් සියයට 32.6 ක් 2019 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට ක්ෂුද්‍ර මූල්‍ය ණය නියෝජනය කරයි. එය 2018 දෙසැම්බර් 31 වන විට රු. මිලියන 1,319 ක් හෙවත් සියයට 33.3 ක් විය.

i) මුළු හිඟ ක්ෂුද්‍ර මූල්‍ය ණය මුදලින් රු.මිලියන 520 හෙවත් සියයට 42 ක් 2019 දී හා රු.මිලියන 568 හෙවත් සියයට 43 ක් 2018 දී ප්‍රජාමූල සංවිධාන (community based organizations) 05 කට ප්‍රදානය කර තිබූ අතර ,බැංකුවට මෙය සැලකිය යුතු සාන්ද්‍රණ අවදානමක් ඇති කරයි. මීට අමතරව, ප්‍රමාණවත් ආරක්ෂිත ඇපකර නොමැති නිසා 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට ඉහත ශේෂයන් අය කර ගැනීම දුෂ්කර විය හැකිය.

කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම

සටහන් කර ගන්නා ලදී. පහත සඳහන් අවදානම් අවම කිරීමේ සාධක බැංකුව විසින් අනුගමනය කර ඇත. පහත සඳහන් සාධක සැලකිල්ලට ගනිමින් ශ්‍රී ලංකා ඉතිරි කිරීමේ බැංකුව මෙම ප්‍රජා මූල සංවිධාන වෙත ණය ලබා දී ඇත:

- ප්‍රජා මූල සංවිධානයේ මූල්‍ය කාර්ය සාධනය.
- ශ්‍රී ලංකා ඉතිරිකිරීමේ බැංකුව සමඟ ණය කටයුතුවලදී ප්‍රජා මූල සංවිධානවල අතිත කාර්ය සාධනය
- ප්‍රජා මූල සංවිධාන හි මුළු ණය කළඹෙන් ප්‍රතිශතයක් ලෙස ශ්‍රී ලංකා ඉතිරිකිරීමේ බැංකුවේ ණය ගැනීම්
- ණය කළඹට එරෙහිව ණය ආරක්ෂණ තැන්පතු ප්‍රතිශතය.
- ප්‍රජා මූල සංවිධානයෙහි අක්‍රීය ණය තත්ත්වය
- ප්‍රජා මූල සංවිධානයෙහි CRIB තත්ත්වය

නිර්දේශය

ක්ෂුද්‍ර මූල්‍ය ණය ලබා දීමේදී ප්‍රජා පාදක සංවිධාන කිහිපයක් මත යැපීම අඩු කිරීමට අවශ්‍ය පියවර ගත යුතුය.

ii) 2019 දී තවත් ජරජා මූල සංවිධාන 16 ක් රුපියල් මිලියන 14ක් 50 ක් අතර හිඟ ණය ශේෂයන් ඇති අතර එම මුදල සමස්ත ක්ෂුද්‍ර මූල්‍ය හිඟ ණය ශේෂයෙන් සියයට 37 ක් නියෝජනය කරයි. 2018 දී ප්‍රජා මූලික සංවිධාන 10 ක් රුපියල් මිලියන 20 ක් රුපියල් මිලියන 50 ක් අතර හිඟ ණය ශේෂයන් ඇති අතර එම මුදල එම වර්ෂයේ සමස්ත ක්ෂුද්‍ර මූල්‍ය හිඟ ණය ශේෂයෙන් සියයට 28 ක් නියෝජනය කරයි.

සටහන් කර ගන්නා ලදී. තවත් ප්‍රජා මූල සංවිධාන 16 හි සම්පූර්ණ ආරක්ෂක තැන්පතු රු.මිලියන 54.45 ක මුළු සාමාන්‍ය / ශේෂයට සාපේක්ෂව රු. 2019 වර්ෂය සඳහා රුපියල් මිලියන 449.31 කි. එම නිසා ආරක්ෂක මුදල් ආවරණ අනුපාතය මුළු ණය ශේෂය සඳහා සියයට 12.2 කි. ණය අයකරගැනීමේ දෙපාර්තමේන්තුව විසින් මෙම ණය සඳහා නීතිමය ක්‍රියාමාර්ග ගෙන ඇත. එම ජරජා මූල සංවිධාන හි ශේෂය රුපියල් මිලියන 102 කි. අනෙකුත් ක්‍රියාකාරී ජරජා මූල සංවිධාන 13 හි ශේෂය රුපියල් මිලියන 347 ක් වන අතර ආරක්ෂක තැන්පතුව 2019 වර්ෂය සඳහා රුපියල් මිලියන 47.27 කි.

ක්ෂුද්‍ර මූල්‍ය ණය ලබා දීමේදී ප්‍රජා පාදක සංවිධාන කිහිපයක් මත යැපීම අඩු කිරීමට අවශ්‍ය පියවර ගත යුතුය.

(ආ).වටිනාකම රු. 204,754,990 ක් වූ නීතිමය නඩු 18 ක් බැංකුවට එරෙහිව පිටස්තර පුද්ගලයින් විසින් ද, රුපියල් 2,054,613,941 ක් වටිනා නීතිමය නඩු 109 ක් පිටස්තර පුද්ගලයින්ට එරෙහිව බැංකුව විසින්ද ගොනු කර තිබුණි. එවැනි අවස්ථා අතරින්,

සටහන් කර ගන්නා ලදී.

නීතිමය නඩු විසඳීම සඳහා බැංකුව අවධානය යොමු කළ යුතුය

i) රුපියල් 31,638,240 ක් වටිනා නඩු 14 ක් අධිකරණ ලේඛනයේ නොමැත.

ii) රු. 158,886,057 ක් වටිනා නඩු 11 ක් වාර්තා කාමරයේ හෝ විත්තිකරුවන් අදාල

### 3.3 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

#### විගණන ගැටළුව

සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා බැංකුවේ අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය 183 ක් වූ අතර 2018 වර්ෂය අවසන් වන විට බැංකුව සේවකයින් 103 දෙනෙකු සේවයේ යොදවා තිබුණි. ඒ අනුව 2019 දෙසැම්බර් 31 වන විට පුරප්පාඩු 80 ක් දක්නට ලැබුණි.

#### කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම

බඳවා ගැනීම සඳහා ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් පනවා ඇති සීමාවන් හේතුවෙන් අයවැය ගත සේවක සංඛ්‍යාව පිරවීමට බැංකුවට නොහැකි විය. කෙසේ වෙතත්, දැනට සිටින සේවක සංඛ්‍යාව සමාලෝචනය කිරීමට සහ බැංකුවේ සුමට ක්‍රියාකාරිත්වය සහතික කිරීම සඳහා බැංකුවේ කාර්ය මණ්ඩල අවශ්‍යතා හඳුනා ගැනීමට තීරණය කරන ලදී.

#### නිර්දේශය

අදාළ අනුමැතිය ලබාගෙන පුරප්පාඩුපිරවීම සඳහා අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.